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Kolpingfiuk vándorolnak
„Ha valakinek, akkor az iparos­

nak van feltétlen szüksége az 
egyéni értékekre, hogy becsülettel 
érhesse el anyagi boldogulását, 
mert a műhely és a család sorsa a 
mester személyére van épitve. Tu­
dását, képességeit két oldalról ve­
szik igénybe, épp azért fokozott 
mértékben kell e tudásra súlyt 
fektetnie. Az iparos először is le­
gyen ura és mestere iparának és 
pedig oly mértékben, hogy ipard- 
nak minden részében otthon le­
gyen. Mindent , tudjon szállítani 
saját munkájaként, amit abban az 

iparban kivánni lehet. A céhek ko­
rában gáncs érte azt a mestert, aki 
raktárába más munkáját is befo­
gadta, különösen, ha gyári mun­
kát is elraktározott. Ha a tanonc 
a tanulóévek után segédmüvét be­
mutatta és a céh nyilvánossága 
előtt segéddé lett nyilvánítva, az 
igazi tanulás a mestermühöz csak 
akkor kezdődött. Ehhez a közeli 
környék talán nem nyújtott tanu­
lási lehetőséget; de ha meg is volt 
a közelben a továbbképzés lehető­
sége, mégis kívánatos volt, hogy 
iparának finomságát a távolban is

elleshesse és magáévá tehesse. 
Képezze csak gyakorlati érzékét 
más műhelyekben is, hogy erői és 
képességei az uj környezetben ön­
állóbbakká lehessenek, hogy az uj 
munkát, az uj lehetőségeket látva, 
ambíció ébredjen benne a több, az 
értékesebb tudás után. Amikor 
még mélységes emberi önérzettel 
végezték a munkát, amikor még 
büszkességet adott a saját munka és 
amikor még minden városnak és 
környéknek meg volt a maga kü­
lönleges ügyessége egyes ipari 
tárgyak előállításában, akkor va-

Kolping-íluk vándorolnak.
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Jóságos szükséglet volt a vándorút, 
hogy az a fiatal iparos elsajátítsa 
iparának minden tudását és lehető­
ségét, hogy visszatérve liazajaba, 
méltóan helyet foglalhasson az ott­
honi mesterek sorában. A vándor­
lást szükségessé tette meg az a kö­
rülmény, hogy a céhek korában 
még nem voltak tankönyvek, ame­
lyekből tudását tökéletesíthette vol­
na, ízlését finomíthatta volna. Ak; 
kor minden tudást a gyakorlati 
munkából kellett meríteni vas szor­
galommal és kitartással. Ez a gya- 
korlati ipariskola, amely az egész 
országot behálózta és sokszor az or­
szág határain is túlterjedt, termelte 
ki valamikor azokat az értékes mes­
tereket, akiknek tudását és művé­
szétét még ma is méltán megcsodál- ' 
juk.

Abban az időben az egyéni ipari , 
szaktudás csak akkor jelentett igazi i 
értéket, ha belső, lelki értékek is ; 
álltak mögötte mint fedezet. Ha ' 
bátran, keményen tudta állni az 
élet nehézségeit, ha tetszetős forrná- : 
bán tudott bánni embertársaival. \ 
Mert épp az iparosnak kell foglal­
kozása révén sok emberrel érint- ! 
kezűi. Különleges intelligenciára, ! 
átélt világnézetre van szüksége, I 
hogy értékesen és becsülettel láthas; , 
sa el hivatását és érdemelhesse ki i 
mások tiszteletét, különösen vevői I 
körében. Az iparosnak is igényt ; 
kell tartani az őt megillető tiszte- ■ 
letre. De ezt a tiszteletet ki kell ér- ; 
demelnie és saját munkájával meg- i 
szereznie. Ehhez pedig bizonyos er- | 
kölest önállóság szükséges. Ezen er- J 
kölcsi önállóság megszerzését is cé- ; 
lozta a vándorút. I

Aki üde fiatalságában heteken át 
járta az országot, nem vonaton 
vagy kocsin, hanem hátizsákkal és 
vándorbottal, az a lelki világában 
is nagy változást vett észre. Belső, 
megmagyarázhatatlan vágyódás él 
benne, hogy uj vidékeket, uj embe­
reket, uj műhelyeket lásson. Ha a 
lábak fel is akarják mondani a 
szolgálatot, kis pihenés után újra 
csak lábra áll. Ha egy hely nagyon 
közel is fért a szivéhez, ha jól erez­
né ott magát és szeretne hosszabb 
időre ott maradni, ez a vágyódás 
az ismeretlen után tovább kergeti 
és hajszolja, tovább, tovább! Úgy 
érzi, hogy árkon-bokron áthaladva 

az egész világot be kell járnia! Kj' 
esi neki a világ! A vándorlás élet­
tartalmat jelent pár hétre es az or­
szágút kedves otthonává lett!

Kolping Atyánk irta c szavakat 
1853-ban. Azóta nagyot változott a 
világ, változott az iparos elete is. 
Mások lettek a tanulási , lehetősé­
gek és sok tekintetben tagabb lett 
az a horizont, amely az iparos éle­
tét körülfogja. Ma még többet var­
nak az értékes iparostól, tehát a 
vágynak is nagyobbnak kell lenni 
a több és jobb tudás után. Ma is 
változatlan az az igazság, hogy a 
segédnek nem szabad egy műhely­
ben maradnia, mert nem szabad 
megelégednie azzal a tudassál, 
amit ott megszerzett. Más műhely­
ben újabb tudást tud elsajátítani. 
Ma is áll az, hogy minden jó mű­
helynek megvan a különleges ér­
téke. Ezt a különleges értéket kell 
a fiatalembernek magáévá tennie. 
Tehát a tanulást célzó vándorút ma 
is elengedhetetlenül szükséges. Ma 
is fennáll még Kolping Atyánk ál­
tal említett „gyakorlati ipariskola** 
az egész országra, az egész világra 
kiterjeszkedve. És ebbe az iparisko­
lába ma is be kell iratkoznia min; 
denkinek. aki jobb, több akar lenni 
a többinél!

De a vándorút mellett ma más 
továbbképzési lehetőségek is álla­
nak rendelkezésünkre. Ma már 
vannak értékes szakkönyveink! De 
sajnos, milyen kevesen olvassák 
őket! És ha panaszkodni mernénk, 
hogy kicsiny az ipari szakkönyvek 
száma, akkor e panaszra csak szem­
rehányással felelhetnénk: miért 
nincs e szakkönyveknek nagy olva­
sótábora? Ha nagy volna az olva­
sók száma, akkor hiány a szak; 
könyvekben sem lehetne! A kettő 
összefügg egymással.

Ma minden iparág részére első­
rangú tanfolyamok állanak rendel­
kezésre. Aki ma tanfolyamot nem 
végez, abból jó iparos nem lehet! 
Aki az ipari továbbképzésnek ezt a 
gyakorlati módját meg nem ra­
gadja, abban nem él komoly ambí­
ció a tudás után.

önmagad. jövőd és jövendő csa­
ládod ellen követed el a legnagyobb 
szociális bűnt, ha nem ragadod 
meg fiatal korban a továbbképzés­
nek hármas módját: vándorút, 
szakkönyv, tanfolyam.

Gondolatok
„Az emberi társadalomban a jó­

nak megvan az az 
joga, hogy a rossz 
hatja."

elvitathatatlan 
el nem nyom-

Kolping.

„Az uralkodók legfőbb kötelessége, 
hogy a társadalom nagy szükségei­
ben először a gazdagok feleslegét 
használják fel és csak utána rójanak 
szokatlan terheket a szegényekre."

Uichelieu.

„Mennyire más fordulatot vettek 
volna a dolgok, ha hatvan évvel ez­
előtt szent Tamás egyik tanitványa 
irt volna a tőkéről olyan döntő je­
lentőségű könyvet, mint Marx, amely 
azonban az igazság elvein ala­
pulna?"

Jaques Maritain.
*

Rolland Gosselin versaillesi 
püspök 1933. böjti pásztorlevelében 
Írja: „Azt szeretnénk, ha a katoliku­
sok nem engednék át a szocialisták­
nak a munkásjóléti intézkedések 
monopóliumát, hanem az elsők vol­
nának, kik teljes szívből döntenének 
a szociális reformok mellett és nem 
várnák meg azok rájuk kényszerí­
tését."

*
„Ha a demokratikus egyenlőség 

megvalósítható, az csak oly nevelési 
rendszerrel érhető el, amely minden 
egyén sajátos képességeit haszno­
sítja. Politikai intézményekkel ezért 
nem lehet célt érni."

(Le Bon: Múlt és jövő.)
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Az édesanya levele
„Kedves Pistám!
Már két hónapja nem írtál öreg, 

aggódó anyádnak. így kényszerítve 
vagyok, hogy remegő kézzel hozzá­
lássak az íráshoz. Pedig tudhatnád, 
hogy milyen nehezemre esik ez. Sok­
sok éven keresztül állandóan a tűz­
hely mellett szorgoskodni, aggódni, 
gondoskodni gyermekei jólétéről és 
jövőjéről, bizony eközben az ember 
könnyen kijön a gyakorlatból és ne­
hezen megy az Írás. Mikor elmentél 
messze földre munkába, megígérted 
öreg, aggódó anyádnak, hogy min­
den hónapban hirt küldesz magad­
ról. így tartja be egy férli a szavát'? 
Fiam! nemcsak Ígérni kell, de kemé­

Az édesanya levele.

nyen tartani is kell magad az Ígéret­
hez! Nem is gondolod, hogy milyen 
nehéz egy anyának a helyzete, ha 
nem tudja, hogy mi van a gyerme­
keivel. Ilyenkor jönnek a töprengé­
sek, beteg-e a fiam, szerencsétlenség 
adódott-e, vagy mi lehet vele1? Az 
utóbbi napokban nagyon sokat ag­
gódtam miattad.

Ha örömöt akarsz szerezni aggódó 
anyádnak, akkor azonnal láss neki 
az írásnak és tudass, hogy miként 
megy sorod. De ne Írjál lapot, rövid 
üdvözlettel, hanem írd meg hosszan, 
hogy miként vagy munkahelyeden. 
Csak ne gondold azt, hogy a részle­
tek nem érdekelnek, hisz akkor nem 
volnék anyád...“

Ipari reformok
40. Eligazítás szeptember 30., hétfő.

100 esztendővel ezelőtt a céhrend­
szer bukása után megkezdődött a 
szabad verseny és a kisipart egy­
hamar háttérbe szorították nem­
csak a gyakorlati kereskedelmi élet­
ben, hanem az országok törvényei­
ben is. Adtak az iparosoknak egy 
„nesze semmi, fogd meg jól“ ipar­
testületet, ahol joguk volt egymás­
sal versengeni, elnököket buktatni és 
a kereskedelmi minisztériumban 
adtak neki egy félredugott alosz­
tályt jóformán alig valami anyagi 
dotációval. A katolikus legény­
egyesület 100 esztendővel ezelőtt tör­
tént alapításától fogva minden erő­
vel igyekezett a kisiparosság vé­
delmére a szétvert céhrendszer 
pótlásaként igyekezett mindazt 
megtenni, amivel államok nem tö­
rődtek, amitől készakarva, vagy 
nemtörődöttségből a kisiparosságot 
megfosztották. Mi is itt Magyaror­
szágon a háború óta különösen hár­
mat hirdetünk, kérünk, követelünk 
az államtól, a hivatalos szervektől 
és amit lehet, iparkodunk a magunk 
körében megvalósítani. A három a 
következő:

1. Kérünk ipari közigazgatást, ko­
moly alkotmányozó joggal ellátott 
ipartestületekkel;

2. kisipari termékek komoly, 
eredményes kereskedelmi képvise­
letét, azaz belföldi és külföldi pia­
cát;

3. modern, komoly, szerves ipari 
szakoktatást.

Örömmel jelentjük, hogy mindez 
a sok kérésünk és követelésünk im­
már valóra válik. A mostani kor­
mányzat felállította az iparügyi mi­
nisztériumot, amelynek fiatal, am­
biciózus, hozzáértő, lelkes minisz­
tere a hosszú adventi várakozás 
után igazi karácsonyt fog terem­
teni iparosaink részére. A nemso­
kára parlamenti tárgyalásra kerülő 
ipari törvényeknek 2 csoportját 
emeljük ki nagy örömmel. Az első 
és szerintünk legfontosabb az ipari 
szakoktatás problémája.

1. A man^’ar iparosgenerációnak 
Istentől adott gyönyörű ipari kész­
sége van, amely ipari készséggel, 
komoly szaktudás, általános intelli­
gencia. kereskedelmi rátermettség, 
nyelvek tudása nélkül napjainkban 
is a magyar iparos segéd — különö­
sen egyes, szakmákban: szabó, ci­
pész, fodrász, asztalos — világcikk 
és világmárka. Mi lenne akkor, ha 
ehhez a vei ükszületett gyönyörű 
ipari készséghez szerzett tudás, is­
meretek, szakismeretek is hozzájá­
rulnának. Különösen, ha olyan mér­
tékben járulnának hozzá, amilyen 
mértékben az Isten-adta természetes 
készségek megvannak. Világcsoda
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lenne ismét a magyar iparosság és 
vele együtt a magyar kisipari ter­
mék. , . , nMásodik programpontunk máso­
dik részében már évtizedek óta han­
goztattuk, követeltük, próbálgattuk 
a magunk szerény erejével megvaló­
sítani e szükséges szerzett ismerete­
ket: szaktudást, szakintelligenciat, 
általános műveltséget, általános er­
kölcsöt és szakmabeli erkölcsöt. 
Most az uj iparügyi minisztérium 
utján az ipari reformtörvényekkel 
az állam hatalmasan belenyúl ebbe 
a problémába és segítségül siet es 
teljesen megoldani próbálja az 
ipari szakoktatás kérdését.

a) Az ország ööszes tanonciskolád­
ban, a vidéki falvakéban is, 2 k^es 
szakmabeli gyakorlati és elmeleli 
kurzus, bemutató történik egyes 
iparágak szerint. Erre kiképzett, 
leginkább technológiát, felsőiparis­
kolát végzett fiatalemberek, — akik 
az államtól fizetést, a községektől 
pedig lakást és kosztot kapnak — 
ipari tanoncládával jelennek meg 
az egyes tanonciskolákban, amely 
ládák 'fel vanank szerelve az egyes 
szakmák gyakorlati bemutatásához 
szükséges összes kellékekkel és 2 
héten keresztül a tanoncifjuságot 
szakmájuk szerinti legmodernebb 
ismeretekben részesítik.

b) Az egyes városokban ipari ok­
tatási központok és anyahelyek ál­
líttatnak fel az egyes iparágak sze­
rinti legmodernebb technikai felsze­
relésekkel, ahol a városhoz tartozó 
kerület mesterei, segédei 6 hetes 
kurzus folyamán a legtökéletesebb 
elméleti és gyakorlati kiképzésben 
részesülnek. Ezek a tanműhelyek az 
anyahelytől kiszállva a többi na­
gyobb ipari városokban és közpon­
tokban is tartanak a helyszínen ily 
6 hetes kurzusokat. Például a győri 
ipari tanműhely asztalos ága Esz­
tergom városában. Ezen ipari tan­
műhelyek praktikus technikai ve­
zetői az egyes községekből is vá­
lasztatnak ki és már most is közü­
lük képeztetnek ki sokan Budapes­
ten a felsőipariskolákbam. Ezen 
mintamühely-vezetők az államtól 
kapnak fizetést. Ezzel kapcsolatban 
itt is felhívom az egyleteink veze­
tőinek figyelmét, hogy a legélén­
kebben érdeklődjenek a szakokta­
tási tervek, megoldási módozatok, 
mintamühely-központok, tanonclá- 
dák után, nemkülönben a fentebb 
felsorolt állások után. A legényegy­
leti elméleti és praktikus neveléssel 
kiképzettek lehetnek a legalkalma­
sabbak ilyen ipari szakoktatói állá­
sok betöltésére, tehát már csak 
azért is fontos a legsürgősebb utána­
járásunk, mert egypár emberünknek 
állást, megélhetést, társadalmi ve-

zető pociciót tudunk biztositani. En­
nek fontosságáról többet és világo­
sabban szólnom tálán Bdesleges.

2. Az ipartestületeknek ie\reáooott 
sóhivatalszerii helyzetéből való ki­
emelése és tökéletes, jogilag meg­
alapozott, eleven szervve való át­
alakítása ellátva alkotmány ózó jog­
gal, közületük részére, ahova segé­
dek és tanoncok is bele tartoznak, 
állandóan szolgálatot teljesítő, 
szakszerűen kiképzett, fizetett ipar­
testületi jegyzővel, stb. .

A mai ipari vezetők, az ipartestu- 
leteknek leggyakrabban legjobb tag­
jai. keresztül mentek a legény egylet 
'■nevelő iskoláján és sokan és sok 
helyütt sok komoly katolikus szelle­
met. komoly hazafias érzületet és 
általános és ipari szaktudást és 
ezakintelligenciát vittek be maguk­
kal az ipari közéletbe.

a) Hát most százszorosán fonto­
sabb, hogy a legényegylet ezen hiva­
tását különös figyelemmel és min­
den rendelkezésre álló eszközzel mi­
nél komolyabban végezze, a minél 
tökéletesebb nevelésen és képzésen 
kívül a szervezésnek és szervezni 
tudásnak minden elméleti és gya­
korlati ismeretével, technikai fogá­
sával lássa el őket és hogy:

b) a legényegylet maga is olyan 
szervező munkát folytasson, hogy 
annak gyakorlati és fényes ered­
ménye az ipartestületi életben, 
ipartestületi vezetőkben, az ipartes­

tületi tevékenység eredményeiben 
minél fényesebben mutatkozzék.

Kiadja: az Orsz. Közp. Kát. Legényegylet

FelelŐB szerkesztő és kiadó;

Pintér József.

Vásárol junh mindent cűu 
helyen: az ország leg­
nagyobb Keresztény ru­
házati és cipőüzlctéhen!
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